

LA CANTÁRIDA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

DIRECCION Y ADMINISTRACION

Calle de San Pascual, número 38.

Toda la correspondencia dirijase al director.

Se publica cuatro veces al mes

No se devuelven los originales que se nos remitan

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela y fuera 0'50 ptas. al mes.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

La comandita se hunde

Esta sociedad, como todo el mundo sabe, es la que dispone de los destinos de el Ayuntamiento y la que hace y deshace en la política democrática, pero para esa sociedad ha llegado la hora de la justicia y ésta se hará pronto, no podía pasar ya mucho tiempo sin que se diera al traste con esos comanditarios: era una vergüenza tener a un Ferrer y a un Ballesteros al frente de la política democrática, Orihuela ganará mucho con que desaparezca esa Comandita y en el momento que esto suceda, nuestro Ayuntamiento dejará cubiertas todas sus atenciones. El desbarajuste es grandísimo en este último; nosotros no hemos podido conseguir que los comanditarios nos oigan para la publicación de cuentas, pero se nos ha oído en otra parte ¿y cómo se nos ha oído? Pues con decir que la comanditaria se hunde, con esto basta y sobra.

Ese Ballesteros es el culpable de la división que existe en el partido democrático y de el escándalo dado en las últimas elecciones. Su nombre hace ya algún tiempo que molesta cuando alguien le nombra en altas esferas; en éstas están cansados de imposiciones de otros tiempos, y ya causa desprecio, porque allá ven que Ballesteros quiere hacerse así como el indispensable en el partido democrático.

Si el diputado Ruiz Valerino hubiese intervenido más de cerca en las últimas elecciones, otra cosa sería, quizá a estas horas no tuviera un solo enemigo en el distrito, pero demasiado confiado estuvo y dejó que la comandita tomase venganzas rastreras en perjuicio del Sr. Ruiz Valerino.

Y para terminar, hemos de hacer constar, porque nuestras noticias son fidélgimas, que la Sociedad en Comandita está de cuerpo presente.

¿Hacia el ocaso?

Murmujan los asiduos de las tertulias casineras y de rebotica asegurando, que la omnipotencia caciquil ballesterista corre muy aprisa hacia su ocaso: así debe suceder lógicamente. Por que Orihuela no carece de vigor necesario para erguirse soberana en marcha con los demás pueblos libres y progresivos. La política de Ballesteros ha servido bien poco, por malaventura quizás, al bien común. Ya lo hemos visto y lo hemos palpado durante muchos años, tiempo precioso que hemos perdido, esperándolo todo de la diosa Casualidad. Pero ni la casualidad nos ha favorecido. Indigna pensar que, por indolencia tal vez, hemos abandonado esta tierra riquísima a los tentáculos de un caciquismo añejo y rutinario que no existe ya más que en las localidades de ínfima importancia. Entiéndase bien: el caciquismo

existe en todas partes; pero como caciquismo ballesteril, no. El caciquismo más generalizado en España comete atrocidades, no lo negamos, pero halaga en determinados casos a la opinión y procura atraerse simpatías. ¿Sucede igual aquí? Aquí no. La política ballesterista ha prodigado el uso del látigo y su poder lo ha confiado por entero a la influencia de arriba. Por eso se retiró melroso cuando los conservadores obtuvieron el nombramiento de alcalde a favor de D. José Escudero Zapata. Y entonces cayó la venda que cegaba a muchos: el coloso huía ante el enemigo como un ridículo pigmeo, el cacique de veintidos años, anunciaba tristemente su retirada definitiva del tablero político local, sin perjuicio de que se advirtiera luego su mano interesada en distintas cosas que ocurrieron durante el mando de los conservadores. ¿Cuál era su interés? Quizás la venganza, pobre venganza que tal vez quitó fuerzas al avance que la nueva situación ofrecía al pueblo en su desenvolvimiento. Por aquellos días cayeron para no levantarse más muchos excelentes proyectos... cayeron bajo el peso de una oposición inexplicable entonces.

De manera que el caciquismo ballesteril, como ahora, después de las elecciones parece verse, no ha dejado de laborar para sí y en contra de una salida a nuevas orientaciones. Pero ¿qué ha ganado con todo ello? ¡Oh! Ha ganado odios, rencores y enemistades, por lo menos.

Esas enemistades y esos rencores no alcanzan a los señores Ruiz Valerino, mas no les releva tal hecho, del deber que tienen de pulsar a la opinión y obrar en consecuencia.

¿SUEÑO O REALIDAD?

No tomen ustedes a broma ni echen a invención lo que voy a referir... no sé si fué ensueño.

Un hombre—yo creo que aquel hombre era el sacristán—cruzó lento e indiferente, chancleteando por la anchurosa nave, y se detuvo junto a la puerta de la torre, hacia la izquierda... donde vienen a caer desde lo alto del campanario los extremos de tres admirables cordeles—uno de ellos algo más deteriorado, por el roce, que sus vecinos,—atados sabiamente por los otros extremos, según se colige, a otros tantos pesados badajos de igual número de campanas. El sacristán—llamémosle sacristán—tosió y tiró fuerte de la cuerda. Arriba vibró como un quejido una campanada. Volvió a crujir el cordel y volvió a sonar la campana. Después de una prudente pausa, sonó por última vez la campana. Aquello era el toque de ánimas. ¡Uf! Sentí frío y me sentí sudar. ¡Miren ustedes qué rareza!

El sacristán regresaba. Me fijé un poco en su cara rojiza alumbrada misteriosamente por la luz de una vela de cera que llevaba en la mano. Una cara rojiza dentro de un templo soli-

tario, a las 8 de la noche, es un misterio... un verdadero misterio. Nada... y que el hombre de la vela se marchó por donde había venido. Me quedé sólo como un hongo. Quise gritar y no pude—como dicen en las novelas por entregas—quise abandonar el banco donde me hallaba sentado y tampoco pude abandonarlo.—¿Qué es esto?—me dije que do.

—¡Nada!—respondió una voz sombría, hosca, una voz de muerto... ya se harán ustedes cargo de lo que es la voz de un muerto—¡nada!

—¡Rediez! De parte del czar te pido que me digas quién eres o qué quieres.

(Bueno: yo, ya había observado que me hablaba un guerrero godo... un guerrero godo que parecía algo flaco).

—¡Ja... ja... ja!

Y se echó a reír. A mi no me hizo gracia... ¡diantre!

—De parte de D. Pepito—repite—pido...

—Majadero ..

—¿Majadero? ¿quién?

—Tú.

—Hombre... ¡si no estuviéramos solos!

—¿Sabes quien soy?

—D. Rodrigo.

—¡No!

—¿No? ¡Weyler disfrazado!

—Soy Teodomiro, que vengo a felicitarte en nombre de las gentes de mi tiempo. Tú, «Cantarida» de mis entremallas, com-

bates a tu manera por la libertad y la independencia de nuestro pueblo en manos ahora de caciques y caequillos. También combatí yo por la independencia de los nuestros... ah, pero entonces... muchos abuelos de estos nietos se dejaron la piel en los campos de Lorca frente a los guerreros de Abdelasis, el hijo del Emir Magreb-Muza, que venía a conquistar nuestra tierra.. ahora...

—Ahora, chico—permíteme que te trate con franqueza—esto anda muy mal. Ahora para librarse de tiranías, no hace falta salir del tiesto sin exponer el pellejo. ¿Que nos estorba un cacique? Votos contra él... mas no te choque si te aseguro que muchos hombres de este tiempo, que odian al caciquismo, lo apoyan por cobardía con sus votos.

—Bueno... ¡pero eso no será aquí... en este mi pueblo!

—¡Ay, Teodomiro... aquí!

—Chico: me dejas helado.

—Pues abrigate y vuelve a tu sepulcro... ¡oh! ¿se puede saber donde está tu sepultura?

—Es un secreto.

—Bueno. Si hablas con Abdelasis dile que venga si desea quitarse el hipo que tú le dejaste. Pero que no venga con armas. Que se traiga en una mano, un buen paquete de credenciales y en la otra un látigo... Yo sé de muchos que se harían mores sin gran esfuerzo.

Por las mejillas de Teodomiro se deslizaron dos o tres lágrimas. De pronto desapareció, hacia el altar mayor o una voz de despedida.

Volví a sentir frío y sentí que un sudor extraño—forzosamente, después de lo ocurrido, tenía que ser extraño el sudor—corría por mi espalda.

En la calle rugía el aquilón y cantaba un sereno.

Eran las once.

ALERTA

Sabido es que los partidos políticos tienen un jefe superior que es el que asume la representación del mismo y que en las diferentes localidades hay jefes por medio de los cuales el superior está al tanto de cuanto ocurre en la política. En cada distrito el diputado es el intermedio entre el superior y demás correligionarios.

En los demócratas de Orihuela parece que no reza esa costumbre. Para ellos el diputado no significa cosa alguna.

Cuando los demócratas se aplican la cualidad de demócratas, para espresar su filiación política y además se aplican el calificativo derivado del nombre de su jefe, no dicen que son demócratas Manolistas, sino que son demócratas Ballesteristas o Trinitas.

¿Que es un hecho esto bien significativo y bien deplorable para D. Trino y D. Manuel? a la vista está. ¿Que pudiera traer peores consecuencias para la política de los Valarinos? Hasta los ciegos lo ven.

Sin embargo puede admitirse que los que se apellidan Trinitas acaten la jefatura de su hermano; pero los Ballesteristas, no pueden transigir con esta jefatura: la acatan porque no pueden oponerse a ella, porque no tienen donde ir: todas las puertas están cerradas para ellos.

Ahora es la ocasión para deslindar los campos, ahora es cuando nuestro diputado debe imponer su jefatura y hacer saber que aquí no hay más jefe que él. ¿Cómo se hace esto? El lo sabe lo mismo que nosotros; aquí no hay más que hacer un partido fuerte que el día de mañana sepa ir a la lucha y vencer. En la forma que está hoy el partido

liberal, no puede ir a ninguna parte; ya se ha visto en las últimas elecciones: no han tenido oposición y ha sido un fracaso. Fíjese bien en esto nuestro representante en Cortes y ponga el remedio a su debido tiempo.

Cuando nuestro malogrado D. Trinitario era el amo y señor de este distrito, tenía aquí de representante a Paco, (como todos le llamamos), éste hacía y deshacía a su antojo, y cuando uno se demandaba, sacaba el látigo y le daba un fustazo y volvía al redil. Todos le acataban y respetaban como a un ser superior. Pero hoy han cambiado los tiempos: nadie le hace caso, porque han visto que su dirección es funesta; ya no estamos en los tiempos del látigo hoy solo le siguen media docena de amigos agradecidos, los demás no están con él, porque esos que veis que le echan el brazo por el cuello, es para afianzarlo bien para en su día darle un fuerte abrazo y estrangularle.

Los liberales de Orihuela no quieren más jefe que a su diputado, que éste se entienda directamente con sus amigos y correligionarios y que sepa las necesidades de su distrito, para remediarlas en cuanto pueda; y de ésta manera se puede hacer un partido fuerte y hasta podríamos darle el nombre de oriolano.

Pero para esto se necesita que tenga acierto en el nombramiento del nuevo Alcalde para que recoja a los descontentos y haga política oriolana, porque si sigue la marcha del actual Alcalde, veremos con sentimiento que el partido liberal de Orihuela se ha concluido y con él los Capdepones.

Esta es la opinión de un verdadero liberal.

PARA LAS PRÓXIMAS FIESTAS

Compañía de zarzuela

Se ha abierto un abono por diez funciones que celebrará los días 25, 27, 28, 29 y 30 de este mes y 2, 3, 4, 5 y 8 de Enero, en el Teatro Circo, la notable compañía de zarzuela y opereta que dirige el primer actor D. Eduardo Gómez.

Los precios que rigen, son:—Plateas sin entradas, por abono 4'50 ptas. a diario, 6. Butacas de patio, por abono, 1'25, a diario 1'50. Butacas de anfiteatro,

Banco de Cartagena

Cartagena, Sevilla, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, ORIHUELA, Mazarrón, Alicante, Huelva, Caravaca, Cieza, Melilla, Cádiz, Hellin, Elche, Yecla y Alcoy

CAPITAL: PESETAS 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:—Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el extranjero.—Cesión de Giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de moneda y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Deposito en custodia de toda clase de valores sin cobrar premio alguno á sus clientes.

CAJA DE AHORROS

Las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan interes á razón del tres por ciento anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran á la vista.

GRAN CAFÉ ESPAÑOL



EXPLANADA DE ESPAÑA Y CALLES DE COLOMA Y S. FERNANDO
ALICANTE

SERVICIO ESMERADISIMO CAFE ESPECIAL APERITIVOS DE
LAS MEJORES MARCAS HELADOS EXQUISITOS
PERIODICOS Y REVISTAS NACIONLES Y EXTRANJERAS

Teléfono número 199



Este acreditado y antiguo establecimiento, cuyos amplios salones han sido reformados y decorados recientemente, es uno de los más populares y concurridos de la capital.

Recomendamos á nuestros lectores que, con motivo de las próximas fiestas, visiten la capital de nuestra provincia el CAFÉ ESPAÑOL de Enrique Limiñana.—ALICANTE.

por abono, 1, a diario, 1'25. Entrada a platea, 0'75. Entrada general, 0'40. Media entrada, 0'20.

He aquí la lista de la compañía:

Maestro director, Ricardo Tena. Actrices, Baldovi Enriqueta, Jordán Carmen, Juan Amparc, Manzano Maria, Marco Marina, Nachez Filo, Ripollés Pilar, Soler Conchita. Actores, Baraja Juan, Cámara Rodolfo, Ferris Joaquin, Gómez Eduardo, Garcia Julian, Haro Manuel, Yerves Francisco, Moraleda Luis, Martí Clemente. 16 coristas de uno y otro sexo.

En el repertorio figuran las obras más aplaudidas y la compañía anuncia el estreno de las siguientes: Los hombres alegres, El primer amor, Las gafas negras, El amor que huye, El poeta de la vida, Las bandoleras, El amo de la calle, Los vividores, Mala hembra, El diablo con faldas, Alma negra y otras.

Dada la merecida fama de que goza dicha compañía, es de esperar que las representaciones se cuenten por llenos.

Así lo merece el buen deseo de la empresa y sus sacrificios.

GRANITOS DE MOSTAZA

El sábado tomó posesión del cargo de oficial primero de la secretaria de este Ayuntamiento nuestro amigo D. Felipe Saenz Pizana, al cual felicitamos por su nombramiento.

Ya dormirá tranquilo, no materialmente por las cien pesetas y pico del ala que disfrutará mensualmente, sino por la tranquilidad moral, terminando la incertidumbre que tenía sobre si su antecesor dejaría o no la va-

cante, pues en tres meses que han transcurrido desde que se lo ofrecieron, hasta la toma de posesión, él sabrá las cábalas que habrá hecho.

Sentimos que esto lo haya conseguido el amigo Felipe tan tarde, pues según las crónicas, poco tiempo disfrutará esta prebenda. Nosotros mirando por los intereses del secretario, le aconsejamos que no corte el sillón que ocupa el oficial primero, por que suponemos que con arreglo a su talla, resultará algo molesto; pero que tenga una poca de paciencia, porque el que le ha de sustituir es algo bajo y no llegará a la mesa y resultará un mueble inútil.

Con motivo de encontrarse entre nosotros nuestro diputado, se hacen muchos comentarios; en Casino y tertulias políticas no se habla más que de su venida, unos dicen que ha venido ha buscarle sustituto al Sr. Ferrer, otros a anular las elecciones de algún distrito, otros a verse las caras con el Secretario de Callosa, y nosotros creemos que no ha venido a nada de eso, sino a ver a sus amigos tomar café con ellos y fumarse un habano y aquí no ha pasado nada.

Después de entrar en máquina nuestro periódico, hemos sabido que D. Manuel Ruiz Valarino, se marcha esta tarde a Madrid, yéndose muy disgustado por no haber podido arreglar nada en Callosa.

Aquí también quedan las cosas conforme estaban, pues según parece, se le ha ofrecido la vara a un demócrata adicto a los

El Japon-

HOSTALET Y SALAR

Primera casa en novedades.—Gran surtido en géneros blancos y negros; (especialidad de la casa)—Guarda polvos dril hilo—Grandioso surtido en lanas para señorsa y caballeros, para lapresente temporada.

Valarinos, y debido a su modestia, no ha aceptado el cargo.

Nosotros por nuestra parte le aconsejamos al Sr. Valarino, que hace mal con que siga este desbarajuste y esa división que hay entre sus amigos, que aunque al parecer están unidos en el fondo no lo están; aquí nadie está contento con el actual Alcalde. El señor diputado se juega el distrito en esta ocasión porque hemos oido a personas muy significativas y de mucho valer dentro de su partido, «que el señor Ruiz Valarino bien puede guardar el acta de Diputado para otra etapa liberal, que cuando vengan los conservadores no tendrá quien lo vote».

Nosotros como buenos amigos de los Capdepones vemos con pena todo esto, pero aun es tiempo para que el Sr. Valarino ponga remedio y pueda asegurar su acta por aquí el día que necesite al pueblo.

Lleve feliz viaje nuestro diputado y medite lo que va a hacer, pues de lo que decida de aquí a primeros de año, depende su porvenir político.

NOTICIAS

Han visitado nuestra redacción los simpáticos semanarios:

«La Opinión» de Aguilas, «La Flecha» de Novelda, «El Estímulo» de Abatilla, «La Coto-

rra» de Granada, «El Rebelde» de la Unión, «Diario de Avisos» «El Pueblo» de Jumilla, «El de Zaragoza», «Boletín Oficial de la Asociación de Artistas Dramáticos y Líricos Españoles» de Madrid.

También ha visitado nuestra redacción el valiente semanario «El Baduarte» de Cartagena.

Con todos establecemos gustosos el cambio y devolvemos su cariñoso y fraternal saludo.

Ayer en el tren de las 10 llegó a esta ciudad el diputado por este distrito D. Manuel Ruiz Valarino.

«La Cantárida» le saluda y le da la bienvenida, deseándole mucha acierto en sus negociaciones.

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHOROS

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas Orihuela, Cadiz, Caravaca, Sevilla, Alicante Huelva, Cieza, Melilla, Yecla, Hellín, Elche, Alcoy y Mazarrón.

Saldo anterior.	Ptas	14.908.857'97
Imposiciones durante la semana.		454.695'46
Suma.		15.363.553'43
R reintegros.	Ptas.	449.432'32
Saldo.	Ptas.	14.914.121'11

Cartagena 16 de Dbre. de 1911.

Imp. de L. Zerón,—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TOCCALASE DE CULTIVOS
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desapaece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en lo casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgia de etiología determinada, en las Neuralgias á fre gore (producidas por el frio), intercostales, ane micas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reuma

tismos articulares, la Ciática, la Disfagia de los tuberculosos, Diamonorreas, los retortijones uterinos lá Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las macias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelan so modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * Precio Fijo

TEMPORADA DE INVIERNO

establecimiento de tejidos del Pais y Extran-
eros. Ultimas novedades para vestidos. Gran-
es existencias en géneros crudos y blancos de
dasmás acreditadas marcas.

GRAN PAÑERIA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres cheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

EL FENIX

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS

Contra Incendios y sobre la vida

Sub-agente en Orihuela:—José Payá Mejias, S. Agustín 4.º2

MARIANO CARRONA—MECANICO

Vende y compone toda clase de máquinas para coser y bordar. Los pagos se hacen al contado y á plazos.

Calle Bellot (Empedrada.)—ORIHUELA,

NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un niño puede rápida-
mente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del Giro Mutuo ó por sobre monedero.

Cada Zurcidora Mecánica va acompa-
ñada de las instrucciones precisas para su ma-
nejo. No hay catálogos.

SOCIEDAD PATENT MAGIC WEAVER

Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA



ALMACEN DE MADERA

DE

ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.

LA AGENCIA DE ROS CLARES

Admite encargos para to-
dos los pueblos comprendi-
dos en las líneas ferrovia-
rias de Alicante, Murcia, Va-
lencia, Madrid, Barcelona y
Cartagena.
Representante en esta:
Maestre Hermanos, Trini-
dad 3.º2.º.